

二都小镇:细微之处见新生 文化业态共繁荣

记者 韩洁

经过省级美丽宜居示范村创建、省级历史文化古村落评选、小城镇综合整治等多轮改造提升,曾经的下渚湖街道二都小镇一度成为了市民、游客竞相打卡的网红景点。遗憾的是,因为疫情等客观因素的影响,二都小镇的光辉随着散去的人气而渐渐“褪去”。如何让网红小镇再现往昔光芒?

“不曾起舞的日子”并非对小镇的辜负。历时近两年的“蛰伏”,下渚湖街道以“文化、业态、基建”为牵引,驱动小镇发展内生动力。如今的二都小镇,正悄然新生。

打造看得见的“防风”IP

本土文化是乡村独特魅力所在。每年的八月廿五,十里八乡的村民都会来到二都村,赶一场热闹的庙会。这一天,村民们在这里祈福、看社戏、逛集市,一系列民俗的背后都是因为“防风传说”。“防风传说源自于下渚湖,也是我们二都村主打的一个文化IP,村民们每年都会自发组织相应的民俗活动,也是对我们本土文化的一种传承。”下渚湖街道二都村党总支书记、村委会主任王红伟说。

时至今日,流传千年的“防风传说”不仅仍影响着当地村民,也深深吸引着非遗文化爱好者——王倍倍。2021年,温州姑娘王倍倍将个人工作室从杭州整体迁至二都村,开始了她坚持本心的防风文化传扬之路。“2011年‘防风传说’就已经被列入国家级非物质文化遗产名

录,一直都是靠着老一辈村民口口相传,文化只在故事里是走不远的。”

在防风氏祠扎根后,王倍倍不断翻阅各类古籍,拜访众多前辈,从而更深刻地了解了防风文化。不仅如此,王倍倍还结合自身工作专业,将防风传说的故事、元素乃至中草药融入到了各类文创产品中,让防风文化能被人“看得见、摸得着”。至今,王倍倍已经研发了防风香、防风香饰、防风养生茶等5个品类100多款产品,深受游客喜爱。

“每周末我们还会开放‘涯草学堂’,带大家体验防风香等非遗制作,另外‘防风药膳茶饮馆’正在装修,预计11月下旬也可以运营了。”

引进玩得了的新鲜业态

10月初,一家“有意思”的展馆在古色古香的琳琅水街开放了——下渚湖婚俗文化展示体验馆。

走进内堂,一对模特穿着红色传统婚服,墙上则展示着曾经的婚娶习俗,满是喜庆的气息。“婚俗馆一共有两层,一楼是展示区,二楼是商业运营区。”“85后”姑娘沈洁月是文创品牌“十月阁”的主理人,也是目前婚俗馆的第三方运营。

喜爱传统文化的沈洁月有着一手了不起的绝活:纯手工制作传统饰品。步入婚俗馆二楼,满满的琳琅头饰和精美汉服。“二都村有着江南水乡的小桥流水,和我们中国的古风妆造是绝配CP,所以我在这里运营了汉服妆造项目,能够为来到这里的游客提供多样化的游玩体验,现在

每个周末都有不少预约。”

然而,二都小镇的“新妆造”可不止这一套。

咖啡文化风头正盛的当下,二都小镇也飘出了咖啡香。“咖啡是一种休闲,它可以在城市,当然也能在农村。”沈小康的咖啡店就开在二都小镇的入口,毗邻下仁公路。因为下渚湖一带优美的自然环境,常有不少骑行者途经此处,因此为它带来了天然的流量。

“我喜欢亲近大自然,周末有空就会到这里骑行,经过的时候喝上一杯咖啡,一周的疲惫都消失了。”骑行爱好者嵇豪说,“这个咖啡店退役军人和军属还有额外的优惠,很有情怀。”

香浓咖啡、妆造体验、传统古皂体验、特色餐饮、户外营地……越来越多的新业态、新场景来到了二都小镇。“现在周末二都小镇的游客人数超过了1800人次,比之前增长了50%以上。”王红伟说。

完善留得住的景区配套

“好久没来,这次来的体验感蛮好的。”近日,来自上海的徐女士一家在二都小镇度过了愉快的假期。

三年前,徐女士曾与家人一同来到下渚湖旅游。徐女士说,下渚湖给人的松弛感是上海没有的,但是美中不足的是当时这一带没有酒店业态,一家人匆匆玩了一天便离开了。“这次在网上看到下渚湖度假酒店开业了,马上就订了房间,三天两晚很愉快节奏很慢,我们很享受这次的旅程。”

诚如徐女士所说,高端酒店

配套缺失一定程度上导致“留客难”。然而就在今年4月,作为二都小镇上第一家高端酒店——下渚湖度假酒店正式开业,有效弥补了这一短板,也提升了小镇及周边景区的接待能力。“我们酒店共有客房114间,开业以来周末几乎都是满房,每个周末住宿客人超550人次。”下渚湖度假酒店运营经理沈春华介绍道。

配套完善的同时,基础设施提升也在计划之中。

“我们计划重启二都村的两个码头,新增一条下渚湖水游线,连结景区与二都村。”下渚湖街道城建办主任潘胜伟介绍,下渚湖湿地被誉为“中国最美湿地”,无论春夏秋冬,下渚湖总有一番独特的景致,而二都村正是下渚湖湿地的核心村,距离景区开放水域仅1.2公里。依托完美的位置优势,在景区与二都村之间新增一条水游线。“新增水游线将进一步延长下渚湖景区原有的游览线,通过引流景区人气,带动小镇相关业态。”

目前,下渚湖水游线项目方案已经制定,根据方案设计,新增水游线沿岸绿化、桥下空间也将进一步改造提升,项目计划于今年11月启动施工,明年2月将投入运营。

“发芽”的二都小镇正在新生,需要更多的“阳光雨露”。下渚湖街道相关负责人表示,目前街道鼓励青年入乡就业创业,将把二都小镇上的十余间回收房屋作为资源,诚邀有志之士、创客人才来到下渚湖实现梦想。“我们以资源为礼,您以梦想为翼,希望我们的‘双向奔赴’能焕发小镇更大的活力,助力乡村振兴。”

把卫生院延伸到群众“家门口”

记者 沈烨冰 通讯员 姚萍

谈及钟管镇戈亭村卫生室的變化,戈亭村村民陈小章有颇多话要说:“村卫生室成了缩小版的乡镇卫生院,环境干净、医疗能力提高,群众看病更方便了……”这一点一滴的变化,使得村卫生室医疗服务提质升级,为当地群众就近看病带来福祉。

深秋时节,记者走进戈亭村卫生室,全科、中医科、检验科、心电图室、B超室、治疗室一应俱全……“芦阿姨您先回家好了,我们的标本由专车送去镇卫生院化验,出结果后给您打电话。”当天上午,七八位村民正在卫生室排队等着采血。“家门口就能验血,不用像以前一样村里上来回赶了,也不耽误家里年轻人工作。”对此,今年64岁的芦阿莲竖起了大拇指。

戈亭村卫生室乡村医生蔡园园坦言,戈亭村已建档高血压患者536人、糖尿病患者95人,都需要定期验血。如今,只要在工作联络群里报送需求“戈亭村有标本”,钟管镇卫生院专线

负责人会立马回复“专车已出发预计8分钟左右到达”。“检验结果一出来就会上传到系统,在自己电脑上就能查到结果,工作效率更高了,群众也更方便了,大大提高了我们慢病管理的依从性。”蔡园园说道。

同时,戈亭村卫生室也是湖州市乡村医生掌上超声赋能行动项目试点之一,配备了远程会诊便携式超声设备。村卫生室医生在开展检查时,影像资料同步上传集团影像诊断中心可以随时发起远程会诊。对于行动不便、长期卧床的患者,还可以根据患者病情需求,提供上门服务。

近年来,随着我县推进美丽乡村卫生室建设,村卫生室环境日益改善,硬件设施提档升级,老百姓就医体验大幅提升。同时,依托我县“全科医生教学共同体”建设,基层医生的业务能力和综合素质都得到很大的提高,有能力为老百姓提供更加优质的服务。接下来,村卫生室“心电一张网”全覆盖建设也将铺开,常规的检验检查已基本配全,每周还有上级医院专家下沉坐诊。

气象法治宣教基地开放

记者 扈铭洁

近日,德清县气象法治宣传教育基地向社会公众开放,吸引了广大市民、中小学生前来参观学习,了解气象法治知识,感受气象科技的无穷魅力。

“某公司未经审批私自施放气球被立案查处……”走进基地,只听工作人员正通过以案释法的形式,向前来参观的市民们详细讲解气象法律法规等,普及公众眼里看似生僻的气象法治知识。

据了解,该基地位于德清县气象局大院内,总占地面积1000平方米,设有3个集中展区,配备兼职普法讲解员7人,并有专人负责基地日常管理和保养维护工作。其中,展厅中央还特别设

置了互动体验区域,通过触摸感应球,依次可以体验到融入德清地方特色的风、雨、雷电、雪等气象元素实景和气象预警信号科普,还可以观看气象探测环境保护、气象预报发布管理等方面的法律规定和案例分析。

“以展览和互动的方式,向公众特别是青少年弘扬法治精神,普及气象科学知识,成为青少年们学习防灾减灾知识、接受自然科学熏陶的第二课堂。”德清县气象局减灾科科长费克明表示,今年以来,县气象局累计开展科普法治宣传教育活动10余次,接待社会各界人士学习参观达500人次,接下来,气象局将不断加强基地建设,努力提高公众气象法治意识和气象灾害防御能力。



近日,洛舍镇砂村村,国网德清县供电公司工作人员正在进行110千伏钮洛线迁改工作,服务当地“源文化”项目建设。110千伏钮洛线为220千伏钮家变电站至110千伏洛舍变电站供电线路,线路迁改后,可减少线路长度5.7公里,进一步提高土地资源利用率。

记者 赵宁 通讯员 陈海龙

线路迁改助发展

首份法检综合类《联合建议书》关注精神障碍患者服务管控

记者 徐晟昱 通讯员 朱丽红

近日,德清县人民法院与检察院联合签发了德清县首份综合类《联合建议书》——《关于进一步做好精神障碍患者服务管控工作的联合建议》,并向德清县卫生健康局进行现场送达,旨在加强精神卫生工作,做好精神疾病的防治,预防和减少精神障碍患者肇事肇祸行为的发生。

近年来,县人民法院在审判案件时,发现我县仍存在日常监管及肇事肇祸的前期预防方面的短板问题,如精神卫生服务能力不足、精神卫生协同监管机制不够完善,以及精神障碍防治体系仍存在薄弱环节等,将首次通过综合类联合建议的方式,为卫生健康局“把脉治疗”,在强化供给、健全服务体系,强化联动、完善管控模式,强化宣传、凝聚社会共识三

个方面,建议卫生健康局及时、全面整改完善。

此前,为充分发挥司法、检察建议在完善公共决策、堵塞管理漏洞、推进社会矛盾化解、预防与减少违法犯罪和社会治理中的应有作用,县人民法院与县人民检察院联合制定并会签了《关于加强和规范司法、检察联合建议工作的实施意见》,并积极就办案过程中发现的问题,探索“法检协作”制发联合建议,充

分发挥司法能动作用,拓展延伸审判职能、强化检察监督,通过“司法建议+检察建议”双管齐下的方式,形成司法裁判和检察监督的合力效果。

县卫生健康局在收到法检联合建议后表示,针对联合建议中指出的精神卫生工作方面存在的问题将高度重视并立即着手完善,让社会各界更加关注和重视精神障碍患者的服务管控工作。

关于我们

本机构场所面积现扩充至1700多平方米,上下两层,拥有演播室、录音棚等专业设备及场地。

课程介绍

基础课(基础发音,朗诵,贯口,儿歌,演讲,辩论课,口语课); 上课课; 配音课; 模拟主持课; 广播实践课; 特色研学课; 表演课; 促进孩子全方面学习。

详情请咨询:

翟老师: 18806829570 陶老师: 15088391333微信同号

温馨提醒

针对高中学生同步开设播音与主持艺术专业及影视表演专业的艺术类课程,欢迎广大考生咨询报名。

德清县少儿艺术培训中心 小主持